

El Progreso de Asturias

AÑO I. 214

OVIEDO.—Jueves—12 de Diciembre de 1901

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.....	1 Ptas.
En el resto de España, trimestre.....	4 »
Extranjero y Ultramar, un semestre.....	18 »
» » » año.....	35 »

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santo Domingo, 1, bajo

Teléfono número 117

Imprenta LA ECONOMICA

SANTO DOMINGO, NUM. 1, ENTRESUELO OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, Esquelas de defunción y Reclamos, según el lugar que ocupen y número de inserciones

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

En honor de Pi Margall

En la noche del martes, se celebró en Gijón la velada necrológica en honor del gran anciano, del venerable apóstol Sr. Pi y Margall.

No entraremos en detalles, que son ociosos, tratándose de un acto tan solemne y consagrado a honrar la memoria de varón tan preclaro.

Diremos sólo que presidió la velada el doctor Rafael Calzada, que pronunciaron discursos, hablando del Sr. Pi y de sus ideas, los Sres. D. Marcelino Cuesta, D. José Valdés, D. Jesús Martínez, don Ramón Álvarez, D. Benito Conde, don Guillermo Fernández y D. Alvaro de Albornoz, cuya oración califica de hermosa y grandilocuente *Ni Noroeste*.

Resumió los discursos el Sr. Calzada, discípulo amado de D. Francisco.

La síntesis de su discurso la tomamos de la reseña que ayer publicó *El Noroeste*; pues por las circunstancias especialísimas en que se celebró la velada no hemos podido enterar de ella a nuestros lectores.

Comenzó el doctor Calzada enviando su saludo más efusivo y cordial al auditorio, en el que se hallan congregado todos los elementos progresivos que son honra y orgullo de Asturias. Saluda también a los oradores y dice que, después de lo dicho por éstos, sólo podría repetir sus frases.

Y al explicar su intervención en aquella triste solemnidad, decía:

Os acordásteis de mi como algo que adivináis de los afectos puros que guardo para mi patria, pero no contásteis con mi falta de palabra elocuente. Nunca como en este momento, deploro no poseer el divino don de la elocuencia para hacer la apología de aquel coloso del pensamiento que se llamó Pi y Margall y pintaros el dolor que experimento, dolor que no es solo mío, que es de la Patria. Todo, todo se abate, exclama, ante la muerte del hijo preclaro.

Del Parlamento, de la prensa, de la Humanidad han brotado generales adhesiones al dolor que experimentamos, como signo del respeto que el mundo sentía hacia el ilustre difunto.

No hay soberano ni conquistador que ciña ó haya ceñido la corona de luz que ornaba a Pi y Margall, quien reinaba con la soberanía de su inteligencia, quien vivirá a través de los siglos, como Platón, Sócrates y Espinosa.

Su figura surgirá en tiempos venideros como un apóstol.

Después el insigne Sr. Calzada describe en sobrios y elocuentísimos párrafos cuanto fué aquel gran hombre que tanto bien hiciera a la humanidad desgraciada, de la que dice fué rector como Marx, como Tolstoy, como Bakounine.

El bajó al sepulcro, exclama, pero oyendo los rugidos del derrumbe de este régimen.

Hace después el orador sucinta historia del advenimiento de aquella república traída por los partidarios de Amadeo y en cuyos acontecimientos perdió el ilustre pensador todas sus ilusiones.

De él dice, no supo lo que fueron las concupiscencias del mando, porque sólo se ocupó del bien de la patria.

Su autoridad no era compatible con la política al uso, pero él, el gran maestro de los maestros, desde su gabinete de estudio siguió dirigiendo al mundo sus luces bienhechoras.

Nadie como él supo anticiparse al movimiento obrero y a las catástrofes coloniales.

Esclavo de la verdad, arrojó todas

las iras y persecuciones políticas, tomando su figura magnitudes de gigante.

Fué un clarividente que señalara rumbos nuevos a la política colonial. No se le hizo caso y pagaremos cara, muy cara, durante siglos, la insensatez de aquellos estadistas que pospusieron al interés de la patria otras mezquinas miras.

¿Y en qué momento le perdimos, exclama, pierde la patria a ese hijo esclarecido? Le perdimos en la hora en que no se vislumbran más que peligros, en hora de congojas y malestar insostenible; en la hora de la baja de la moneda, la industria que agoniza; que nos dirige una política mezquina; envueltos en los problemas religioso y separatista y en fecha próxima en que la patria va a ser entregada en manos de un adolescente, en manos del azar.

De mí, os diré que la desaparición de mi amigo y maestro el gran Pi y Margall, representa uno de los mayores dolores que he experimentado en mi vida. De él escuché consejos y recibí alientos el día de mi expatriación; fué mi maestro en Derecho, en periodismo; fué mi bienhechor y padre de mi espíritu. ¡Juzgad, pues, de mi dolor!

Diré, para terminar, como síntesis suya y del dolor que a todos nos embarga, que debemos consolarnos ante la idea de que hombres como él no mueren, sino que reviven a la vida de la inmortalidad.

Su ejemplo, termina diciendo, hará que trabajemos todos para conseguir la redención de esta pobre patria.

Al terminar el Sr. Calzada, la numerosa concurrencia le aplaudió frenéticamente.

Se leyeron trabajos literarios de varios escritores, siendo muy aplaudidos, principalmente los de los Sres. Calderón, Sela y Buylla.

Con el del Sr. Calderón, honramos hoy nuestras columnas. Los de los señores Buylla y Sela los publicaremos otro día; pues estos homenajes sinceros de cariño y admiración al político inmaculado, jamás pierden su oportunidad.

SAN FRANCISCO PI Y SUS MILAGROS

Desde el viernes 29 de Noviembre de 1891 un nuevo santo figura en el Santoral de la humanidad; ese santo es San Francisco Pi y Margall.

Su beatificación no puede ofrecer duda. Si el don de milagros constituye el distintivo más patente de la santidad ninguno de los bienaventurados que se adora en los altares realizó mayores portentos que los consumados por ese santo de la civilización, de la libertad y del derecho. Y si no, vayan ustedes contando.

Milagro literario.
Su pluma mágica transformó nuestra rimbombante, altisonante y ampulosa habla castellana, en una lengua severo, concisa, llena de nervio y de expresión, ajustada al pensamiento como al cuerpo se ajusta la piel. La forma literaria revisió en sus escritos la suprema belleza clásica. Tiene la sobriedad de Tácito sin su afectación. Por un fenómeno nada extraordinario, sino muy natural, el primero de nuestros prosistas no tuvo acceso en la Academia Española.

Milagro oratorio.
Brilló como astro de primera magnitud en esta nuestra tribuna, escenario de la retórica, con su palabra apacible y serena, su acento tranquilo, su ademán sobrio y un poco frío, sin floreos, sin alharacas, sin apóstrofes, sin desplantes, sin gritos, sin manotadas y casi sin voz. Osó llevar al Parlamento

la verdad desnuda. Su oratoria fué la del pensamiento y no la de los sentidos. Era la razón misma hablando.

Milagro político.
Alcanzó la popularidad y fué durante muchos años jefe de un partido popular sin acometividad violenta, ni espíritu sectario, ni aun emoción y electricidad comunicativas. Prefería persuadir a conmovir. Habló siempre al juicio; nunca a las pasiones ó a la fantasía. Fué radical sin demagogia. Obtuvo para sí grandes adhesiones, pretendiéndolas solo para las ideas. Difundió la luz que ilumina más bien que el calor que a veces abrasa. Predicó para el porvenir. Mejor que jefe fué precursor. Más que la jefatura desempeñó el apostolado.

Milagro patriótico.
En días en que la opinión pública extraviada él dijo a su patria la verdad, la verdad amarga, la verdad entera, que hubiera evitado el desastre é impedido la ruina. Solo aquel austero patriota tuvo entonces en España el valor de su convicción. Dijo la verdad en vano, pero la dijo impunemente. Ni las turbas enloquecidas ni los gobiernos ciegos y despóticos osaron por ello hostilizar al estadista y al patriota. Tan grande era su autoridad.

Milagro ético.
El restauró, en esta nuestra España decadente y corrompida, las clásicas virtudes de los Aristides y Catones. Ninguno de aquellos eternos modelos de la sublimidad moral, le aventajó en austeridad. Pi tuvo sobre ellos el superior merecimiento de haber vivido en un medio moral infinitamente más bajo, conservándose puro é inmaculado en una sentina. Jefe un día del Estado dejó el poder para volver a su pluma, como Cincinato a su esteva. Pobre, halló medio de regalar a su país, renunciando a cobrar su cesantía, más de sesenta mil duros; la fortuna de una familia. Abogado insigne, vivió estrechamente del producto de su trabajo, mermado por su austero desinterés. Su consecuencia fué ejemplar y será legendaria. De ella hizo un culto casi una idolatría. Su figura moral destaca del negro fondo de la sociedad en que ha vivido como la de aquellos grandes estoicos, vestigios de la vieja virtud romana, a quienes cupo en suerte presenciar indignados las bacanales de la podrida Roma imperial. Aun a esos justos superó por la bondad; severo consigo mismo, dulce é indulgente con los demás.

Y milagro cronológico.
A los 77 años Pi ha muerto en plena juventud. Es un mancebo arrebatado a la vida por los rigores de la anemia senil. En las naciones que envejecen suelen así trocarse las edades. Los niños nacen decrepitos; la lozanía juvenil es distintivo de la ancianidad. Nunca hubo en el mundo viejo más joven que el que acaba de abandonar. Jamás los hijos de la verdad entibieron los entusiasmos de aquel a quien solían llamar sus detractores el hombre de hielo. Ningún desengaño menoscabó su fe en los grandes destinos de la humanidad y de la patria. Preocupado por todos los grandes problemas contemporáneos, atento a todos los latidos de la opinión universal, ese hombre del porvenir fué como nadie el hombre de su tiempo. En vísperas de bajar al sepulcro, nuestro grande anciano acudía al seno de la juventud para confortar los espíritus de la nueva generación con acentos viriles de animación y de esperanza.

Tales milagros hizo en vida el nuevo San Francisco: muerto aún los ha hecho mayores. Como todos los grandes santos de la fe de que nos hablan las leyendas, este santo de la razón comenzó a operar, apenas fallecido, prodigios de ultratumba. El llevó la sinceridad a nuestro Parlamento donde, acaso por vez primera, se dió el fenómeno de que ni uno solo de cuantos contribuyeron a tributar al varón justo el merecido homenaje, dejara de poner en los labios lo que pensaban las inteligencias y los

corazones sentían. El hizo enmudecer al fanatismo, obligándole a reconocer, mal de su grado, que la virtud más excelsa puede ser librepensadora. El unió durante veinticuatro horas a todos los españoles, de todas las clases, sentidos, opiniones y procedencias en un sentimiento común, maravilla inaudita jamás realizada desde los tiempos de Tubal. El ha logrado que, del fondo de este charco infecto y cenagoso que se llama sociedad española, se alzara un himno unánime en glorificación de la virtud y de la grandeza moral.

¿Quién sabe? Si tamaños portentos realizó el grande hombre, aun antes de que cubriera sus restos mortales la tierra sagrada del cementerio civil ¿por qué no hemos de esperar de él en el porvenir otros portentos mayores? Acaso sirva su memoria augusta para regenerarnos a todos. Acaso ante ese sepulcro consientan los republicanos en hacer a las ideas el holocausto de sus rencores. Acaso sea esa muerte el comienzo de una nueva vida y aun de redención para la patria la tumba de uno de sus más ilustres hijos. Bastara para ello que los fieles de la religión del progreso supiéramos inspirarnos en el ejemplo del apóstol.

Si; un nuevo santo figura de hoy más en el Santoral de la humanidad. El Papa no le canonizará, pero le canonizará la Historia.

ALFREDO CALDERON.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Extracto de la conferencia explicada por D. Adolfo A. Buylla en el Centro Obrero de la calle de Pelayo (Gijón) el día 7 de Diciembre de 1901.

Las instituciones obreras en la Economía contemporánea

Hizo el conferenciante, como de costumbre, el resumen de la lección anterior, insistiendo en que las explicadas hasta ahora tienen, como la del día, el carácter de preliminar ó de preparación para la mejor inteligencia de las sucesivas en las que entrará de lleno en el desarrollo del tema.

Definidos los conceptos de institución y de obrero tocaba indicar a grandes rasgos lo que debe entenderse por Economía contemporánea conviniendo dejar sentado, por vía de indispensable advertencia, que ni debe creerse que la ciencia es asequible solamente a algunos privilegiados, ni hay que hacerse la ilusión de que puede dominarse de prisa y con poco esfuerzo.

Después de manifestar que la Economía y su ciencia se refieren a un orden de la realidad humana que consiste en la satisfacción de determinadas necesidades (del espíritu con referencia al cuerpo) por medios adecuados (obtenidos con el mínimo esfuerzo), entiende el orador que aunque sea rápidamente es preciso marcar las diferentes influencias que contribuyeron a la formación de la ciencia económica.

Cito con este motivo los libros sagrados de India y China (Confucio) la importancia de la obra de Aristóteles y de Xenofonte en Grecia así como la de Cicerón, Plinio, Columela, etc., en Roma, ciertos estudios de teólogos y de filósofos escolásticos tales como Santo Tomás, San Bernardino de Sena.

A estas manifestaciones aisladas siguieron determinadas por los adelantos del comercio, de la industria y de la ciencia en general, las doctrinas ya más sistemáticas de las llamadas escuelas económicas.

Inicianse con la mercantilista que considerando como riqueza única la moneda de oro y plata ponían todas sus miras en que los individuos y los pueblos tuvieran en abundancia oro y plata y para lograrlo hicieron los mayores esfuerzos para poseer minas de aquellos metales y de aquí la conquis-

ta, brutal y sanguinaria, sin motivo, en ocasiones, de los países en donde aquéllas se encontraban y el sistema prohibitivo entrozado en las relaciones mercantiles de los pueblos con el fin de que vendiendo y no comprando viniera el dinero a la nación y no saliera de ella.

Las exageraciones de la doctrina llevadas a la práctica y acaso una indagación más completa de los fenómenos sociales produjeron la reacción fisiocrática, que inspirada en el naturalismo dominante entonces en la filosofía y de que dan clara muestra las concepciones de Hobbes y Rousseau, proclamó el predominio económico de la agricultura, considerando la tierra como el capital, creado, primitivo é imperecedero y concretó sus doctrinas en los tres aforismos Laissez faire, Laissez passer, ne pas trop gouverner (Furgot, Gournay el marqués de Argenson) anticipándose en sus anatemas contra la clase comerciante a los los comunistas y socialistas, y en su restricción de la esfera gubernamental a los anarquistas.

Los adelantos industriales acentuados en el final del siglo XVIII, la importancia creciente del elemento humano en la economía que se reconoce por el gran Furgot en el famoso edicto de 1771 y hasta las condiciones especiales de Inglaterra poco favorecida por la naturaleza para el cultivo de la tierra contribuyeron a la aparición de la escuela que ha estado más en boga y que todavía hoy cuenta con numerosos é ilustres adeptos en el mundo civilizado.

Adam Smith y la escuela industrialista ven en el trabajo la fuente de toda riqueza y si no rechazan en absoluto la influencia de la naturaleza en la obra de la producción, no la consideran como condición exclusiva de la agricultura, extendiéndola por el contrario a todos los demás ramos de la industria. Pero no obstante el predominio que dan al trabajo del hombre, enamorados del efecto de la división del trabajo y de las máquinas, que atribuyen principalmente al capital, dan a este una importancia excesiva y herederos directos de los fisiócratas en cuanto a la perfecta eficiencia del régimen de la libertad fijan en él para resolver todas las cuestiones y de aquí su culto a las leyes naturales en Economía y entre ellas a la competencia, la de la oferta y la demanda etc., etc.

Templanse estas soluciones, demasiado absolutas por la teoría de los economistas críticos (Blauqui, Florez Estrada); combátenlas abiertamente el socialismo de todos los matices, afianse el criterio gracias a las investigaciones de la escuela austríaca francamente psicológica y todos estos elementos debidamente armonizados constituyen la ciencia económica contemporánea, caracterizada por un espíritu armónico igualmente apartado del individualismo y del socialismo, de las ilusiones de los idealistas de como las cruces del historicismo y del realismo.

En ella se da como no puede menos de ser, la importancia que tiene en el orden económico la relación de medio a fin (consumo), fundándola principalmente en la necesidad, cuya naturaleza procura descubrir y partiendo de la posibilidad de su educación pretende moralizarla y como consecuencia moralizar la producción y el cambio. Habló también con este motivo el señor Buylla de la formación de las sociedades de consumidores a impulsos de las nobles ideas de Carlyle y de Ruskin y cuyos propósitos condensa éste en las cuatro reglas: 1.ª informarse siempre que se compra una cosa de las condiciones en que se ha fabricado, 2.ª asegurarse que ha sido vendida por el comerciante en su justo precio, 3.ª preguntarse que usa se vá a hacer de ellas, 4.ª procurar que de su empleo resulte algún beneficio para la comunidad.

Lo avanzado de la hora no permitió al conferenciante adelantar más en su tarea.

Proposición importante

La Junta de fusión republicana de Barcelona ha aprobado la siguiente importante:

PROPOSICION

La Junta provincial del partido de Fusión Republicana declara: Que no obstante su organización como partido, tiende a unificar la acción de los republicanos.

Que contra el régimen imperante, la diferencia de matices no debe ser obstáculo para esta unidad de acción.

Que es política suicida y contraria a los intereses de la República la falta de esta unidad, mientras subsista el régimen monárquico.

Que en consecuencia, el partido republicano debe ser uno contra el régimen actual.

Los matices conservadores o radicales, podrán ser base de grandes partidos del servicio de la República triunfante.

ECOS DE LA PROVINCIA

Llanes

TELEFONEMA

Parres 11; 9'50

Delegado de Hacienda

Oviedo

A pesar de lo mucho que dijo prensa asunto coteras *Toral* y *Buimoru*, continúa Ud. sin hacer ningún trabajo que sirva de esclarecimiento a la verdadera propiedad de dichas fincas.

Hoy, antes de enviarle el presente telefonema, fuimos a la iglesia con objeto de consultar a nuestro San Antonio, el cual, en breves palabras, nos dijo lo siguiente:

«Queridos parragueses. Todo cuanto os molestéis en la cuestión de las famosas coteras, creo será inútil. Anoche, me presenté en sueños el marqués de Canillejas para interceder por vuestra justa causa; pero éste, en tono familiar, se expresó así: «Puedes pedirme otra cosa cualquiera; más que se revise la propiedad de esas coteras que cerró para sí Juan García Varela, eso nunca. Tanto el ministro como el Delegado de Hacienda, no harán nada sobre el particular, pues demasiado sabes que quien manda, manda, y... ¡viva «La Opinión Canillejista.» Las onces que le debo a Varela, son muchas; así, que en algo le tengo que ayudar para que pueda seguir confeccionando *pasteles*.»

En vista de esto, Sr. Delegado, le suplica nos comuniqué a Parres si es cierta la noticia que dió San Antonio, a fin de maldecir al ministro, al Delegado, a Canillejas, a Varela y al Estado que mira tan poco por sus intereses, intereses que los caciques reparten a su modo y manera sin que a los empleados del Estado les dé más por bienes que le pertenecen.

Pedro Botero.

Cangas de Onis

Desde 1.º de Enero próximo, quedará establecido en Cangas de Onis, bajo la dirección de D. Fernando Fernández, un Centro de suscripciones, Librería y Agencia de negocios, que se hará cargo de todos los asuntos que se le confíen y se encargará de la venta de periódicos revistas, etc.

Realmente, hacía falta un establecimiento de esta índole; y por esto creemos que la agencia del señor Fernández no sólo prestará buenos servicios al público, sino que también proporcionará buenos rendimientos al nuevo industrial.

Villaviciosa

El viernes 6 del actual dejó de existir en su casa de Villaviciosa la virtuosa señora D.ª María de la Concepción Cabanilles y Vigil, esposa de nuestro particular amigo D. Rafael Valdés.

Los singulares dotes que adornaban a la referida señora, verdadero dechado de virtudes, explican lo muy sentida que su muerte que ha sido.

Enviamos a la distinguida familia de la finada nuestro pésame.

Lastres

También falleció en Lastres, el día 8 del actual, el Sr. D. Prudencio Victorero y Bada.

A la conducción del cadáver al cementerio asistieron muchas personas de la nombrada villa, lo cual prueba

que el finado gozaba de generales simpatías.

Acompañamos a la familia del difunto en su dolor.

EL ENTREGO.—Por la guardia civil de este puesto fué detenido el paisano Jose Antonio (a) Tuilla, vecino de Blimea concejo de San Martín del Rey Aurelio, el cual estaba reclamado por el Juzgado municipal en causa que se le sigue por disparos de arma de fuego, hecho contra Urbano Bernardo.

CASTRILLON.—También fué detenido el paisano Tomás Menéndez y Menéndez, presunto autor de las heridas causadas con una piedra a D. Joaquín Alvarez Menéndez, cura párroco de Santa María del Mar.

COANA.—El día 13 de Enero próximo, a las doce de la mañana, se celebrará ante la Junta diocesana de construcción y reparación de templos de Oviedo, la subasta de las obras de reparación de la iglesia parroquial de Coaña bajo el tipo de 2.374,43 pesetas.

Por la alcaldía de Coaña se anuncia que a los diez días del en que aparezca en el *Boletín oficial* y hora de diez a doce de la mañana, la primera subasta en venta exclusiva de los derechos sobre las especies comprendidas en los dos grupos de carnes y líquidos para el año 1902, bajo el tipo de 4.720,30 pesetas.

ILLANO.—A las diez del día 20 del actual tendrá lugar en las consistorias de Illano la primera subasta de los artículos de consumo de carnes frescas y saladas, líquidos de aceite, petróleo, vinos, aguardientes y licores bajo el tipo de 6.000 pesetas.

NAVIA.—En la tarde del 6 del actual le han sido robadas unas 2.000 pesetas al señor cura párroco de Mohias don Segundo García Alvarez, de un cajón de una mesa de la casa en que habita, cuyo hecho fué verificado en ocasión de hallarse él y su sirvienta fuera de casa, penetrando los ladrones por una ventana.

Fueron detenidos como presuntos autores Emilio Alvarez Méndez, vecino de Polgueras, José Pérez y Pérez, de Torce; Ricardo Rodríguez Pérez, de Mohias y Antonio Pérez García vecino la Vega de Pentalas.

Oviedo

Parece que la dueña de la casa inmediata a la recientemente derribada de la calle del Peso desiste del descabellado proyecto de hacer obras de reparación y consolidación en su finca, cosa que ahora menos que nunca podría realizar, no solo por que ha sido declarada ruinoso, sino porque su expropiación y derribo se imponen, por virtud del acuerdo sobre el particular tomado por nuestro Ayuntamiento.

Procede, pues, no dejar el asunto de la mano y procurar resolverle a la mayor brevedad posible, puesto que entraña una mejora de positivos resultados, cual es el ensanche de calles tan céntricas como la citada y la de Jesús.

A propósito de esta última calle. ¿Se ha incoado el oportuno expediente sobre el necesario y convenido ensanche de la misma?

Lo dudamos, porque la cosas en nuestro Municipio suelen tratarse con gran imprevisión y sistemática parsimonia, causa de no pequeños entorpecimientos.

Así únicamente se explica que aquí se tarde mucho más tiempo que en otras poblaciones en realizar mejoras de reconocida necesidad y utilidad, y que cuando llegan a ejecutarse adolezcan de notorios é incorregibles defectos.

De cualquier modo, adelante con los iniciados derribos de casas y ensanche de calles; y esto *sin embarullarlo* con otras obras de menos importancias.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, se proroga hasta el 5 de Febrero próximo el plazo concedido para redimirse a metálico los mozos del actual reemplazo.

Los poseedores de las fracciones 1.ª, 2.ª, 4.ª, 6.ª y 7.ª del billete número 5887 premiado con 40.000 pesetas, pueden pasar a cobrarlas a la Administración de la calle de Cimadevilla.

Ayer presentó otra instancia en el Ayuntamiento el gerente de la Sociedad «Electra Asturiana» relativa al contrato de alumbrado público cuyas bases se leerán en la sesión del viernes.

Hay en esas bases cosas muy raras, según nos informaron; pero antes de decir nada acerca de ellas esperamos a conocerlas. Y las conoceremos, a pesar del interés que el alcalde puso en que no las conociéramos.

Ya se ve que esto es una nueva tontería del alcalde, cuyo desvanecimiento le lleva a considerar como suyas las cosas que son de Oviedo, ya que Oviedo las paga.

Lo peor será que las pague demasiado caras por falta de seriedad en quien, debiendo tenerla por norma, carece de ella en absoluto.

La Depositaria-pagadora de Hacienda de esta provincia ha señalado para el pago en el día de hoy los siguientes cheques:

D. Emilio Cremata, 306.549,29 pesetas.
D. Bonifacio Menéndez, 3.106,18.
D. Blas Martínez, 37,05.
D. Julián Rodríguez, 37,05.
D. José Díaz Faes, 19.760,05.

Orden del día para la sesión que se celebrará mañana en el Ayuntamiento. Acta de la anterior y excusas si es presentasen.

Preguntas é interpellaciones. Expediente de subasta para contratar la limpieza de las calles en el año 1902.

Proyecto de bases para la contratación del servicio del alumbrado público é instancia del Director de la «Electra Asturiana» sobre el mismo asunto. Cuentas.

Esta noche, a las ocho y media, hará su presentación en el Café Collar el célebre prestidigitador y ventrílocuo Sr. Picó, cuyos trabajos han llamado la atención en distintas poblaciones de España.

En el día de ayer ha sido curado en la Casa de Socorro, Manuel García, de 26 años, casado, y vecino de la calle del Rosal, de una herida incisa en el tercio inferior del brazo izquierdo, ocasionada casualmente hallándose trabajando.

Los republicanos de Oviedo se han asociado al brillante homenaje rendido anteayer en Gijón al inmortal Pi y Margall y confirmado con tal motivo su antiguo y constante propósito de Unión democrática.

Bueno es honrar la memoria de los hombres ilustres que, como D. Francisco Pi, tantos y tan señalados servicios han prestado, pero no hay que olvidar la necesidad de trabajar por la unión de cuantos aspiren a instaurar la República en esta desgraciada nación.

Los pidalinos no ocultan su disgusto por la traslación del Sr. Alvarez Cid a la presidencia de la Audiencia de Valladolid.

Por su parte, el marqués de Lema (pidalino él) dispónese a plantear un debate en el Congreso censurando dicha traslación.

¿Por qué, vamos a ver, por qué tan manifiesto empeño de que el Sr. Alvarez Cid continúe al frente de la administración de justicia en esta provincia?

Para los pidalinos podría ser necesario ó conveniente. El resto del país se dará por satisfecho con que el nuevo presidente de nuestra Audiencia sea, como esperamos, un magistrado recto, imparcial y ageno por completo a toda parcialidad política.

Pedro Iglesias Expósito y Nicasio Alvarez García, hijo de Joaquín y de Paula, soldados que fueron, pueden pasar por el Gobierno militar de esta provincia con el pase que tienen en su poder.

Extensión universitaria

A las siete de la noche continuará hoy en la Universidad la explicación de sus lecciones sobre «Instituciones histórico-asturianas» D. Fermín Canella y Secades.

A la oportuna pregunta del sabio rector de esta Universidad Sr. Aramburu, contestó en el Senado el ministro de Instrucción pública que se rectificará la división territorial del Instituto de Oviedo en sentido equitativo.

De todas veras nos alegramos de que el Sr. Conde de Romanones, se decida al

fin a reparar la injusticia que se había cometido con el Instituto de esta capital.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Melquiades Alvarez y González, ha establecido su bufete de abogado en Madrid, calle de Villanueva, 29, 3.ª, izquierda.

Deseamos al ilustre asturiano toda suerte de prosperidades en su nuevo domicilio.

Según hemos oído, ayer se declaró en huelga los cajistas de la imprenta de *El Carbayón*.

Nuestro respetable amigo y correligionario, el elocuente orador D. Rafael María de Labra, pronunció en el Senado un discurso sobre política exterior, en cuya materia ha demostrado su competencia el ilustre senador por las Económicas del Noroeste.

Como acostumbramos a hacer con los discursos verdaderamente notables y que marcan un nuevo rumbo en la política española, mañana publicaremos íntegro el que el Sr. Labra pronunció en el Senado el día 7.

Ayer presentó la dimisión otro alcalde de barrio, «considerando que no puede seguir dignamente ejerciendo el cargo bajo la jefatura de V. S.» etc., etc.

Y lo chocante es que el alcalde constitucional no da importancia a lo de «dignamente» y no quiere aceptar las dimisiones que le presentaron por escrito casi todos los alcaldes de barrio.

Se conoce que el Sr. Uria quiere también asumir esos cargos humildes. En Villapérez nadie se extrañará de eso.

Ha ingresado en la cárcel de esta capital un empleado del ferrocarril del Norte que fué sorprendido hurtando impermeables de una caja cerrada y precintada.

Como ese pájaro debe haber algunos más al servicio de dicha vía férrea, puesto que apenas pasa día sin que comerciantes y viajeros se quejen de hurtos escandalosos como el mencionado Urge por lo mismo ejercer la mayor vigilancia en trenes y estaciones, a fin de prevenir justísimas reclamaciones y evitar que ante el concepto público paguen justos por pecadores.

Con general satisfacción ha sido recibida en esta capital la grata noticia de haber sido una vez más derrotados los ingleses en su tiránica y desdichada campaña del Africa del Sur.

Y es natural que así sea, tratándose de celebrar las victorias de dos pueblos heroicos que luchan por su independencia y hacen morder el polvo a la tiránica y ambiciosa Gran Bretaña.

Si el alcalde (en propiedad ó en funciones) quisiera pasar por la céntrica calle de San Juan, vería lo que nosotros vemos todos los días. A saber:

Que el empedrado está imposible. Que las aceras no tienen de tales más que el nombre.

Y que el consabido caserón que hace mucho tiempo debió haber desaparecido, presenta el mas feo y sucio aspecto.

Con que, señor alcalde, si V. S. lo tiene a bien, etc., etc., etc.

En las administraciones de esta capital, como en las de Madrid, hace ya bastantes días que no hay billetes de la próxima lotería de Navidad.

Los aficionados a la idem muéstranse muy contrariados, pues el que más y el que menos estaban dispuestos a soltar la mosca, por supuesto con la esperanza de atrapar el gordo.

Está visto y probado que tratándose de jugar España lleva la gala entre todas las naciones del mundo.

Es verdad que vicio tan perturbador y ruinoso lo fomenta el mismo gobierno....

Y velay.

Ya hemos llamado varias veces la atención del Alcalde del abandono en que se encuentran la mayor parte de las calles de Oviedo, sobre todo la del Rosal, que desde la Escuela de Bellas Artes, hasta la esquina del comercio del Sr. Rojo es hasta casi imposible pasar en días de lluvia a no ir provisto de los consabidos zancos.

¿No podría arreglarse?

También en la calle de Covadonga le sucede otros cuatro cuartos de lo mismo.

¡Pero hombre, que afán de colocar

farolas en Cimadevilla y dejar las calles abandonadas!

Como si los vecinos de esta calle no fueran de Oviedo.

Tribunales

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Para hoy está señalado el juicio por Jurados en la causa que se sigue en el juzgado de esta ciudad a Manuel Vigil, por supuestos ataques a la prensa de la Religión Católica. ¡Cosa más rara!

También está señalado el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Laviana contra Máximo García Fernández, por lesiones.

El Fiscal pide para el procesado la pena de 4 meses y un día de arresto mayor.

Está encargado de la defensa el Letrado D. Elías Lucio Suérperez. Procurador, Sr. Alonso.

Salón de actualidades

— PASAJE —

Funciones para hoy

Primera sección, a las nueve.

LOS PURITANOS

Segunda sección, a las diez.

EL GORRO FRIGIO

Tercera sección, a las once.

YA SOMOS TRES

En todo el mundo

En uno y en otro hemisferio en que el globo se divide son conocidas y usadas las camisas de MARTINEZ.

Rúa, 18.—ISLA DE CUBA.—Oviedo.

SOCIEDAD COOPERATIVA

«LA ECONOMIA»

Ponemos en conocimiento de los señores socios que se han recibido los legítimos turrónes de Gijona así como esquisitos dulces de la casa de Martinho.

También se recibieron variedad de conservas en aceite y escabeche, bacalao de Escocia, etc., etc., expendiéndose al precio módico y peso exacto que esta Sociedad tiene acreditado.

Santo Domingo, 3.—Oviedo

Información Telegráfica

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

LAS CORTES

Madrid, 11.

CONGRESO.—Antes de aprobarse el presupuesto de Agricultura, Blasco Ibáñez, en nombre de la minoría republicana, combatió la subvención de 8 millones pedida para la trasatlántica.

Dicha subvención fué aprobada por 117 votos contra 11. El Sr. Uria votó con la minoría republicana.

Madrid, 11.

Blasco Ibáñez pide que sean devueltos los depósitos hechos por los españoles en Filipinas y de los cuales se incautaron las autoridades españolas.

Fueron aprobados los dos capítulos que faltaban del presupuesto de Marina.

Madrid, 11.

Enterado el gobernador de que en Madrid se expendían billetes falsos de la lotería de Navidad, envió a un inspector, vestido de particular, a avistarse con el vendedor.

El inspector compró varios billetes, a fin de cerciorarse de la calidad de estos, y una vez comprobada la falsificación el vendedor fué detenido por dos agentes.

En Extremadura y Portugal fueron vendidos muchos billetes falsos.

El vendedor, que fué empleado de ferrocarriles y se llama Joaquín Pino, que la miseria le había obligado a expender billetes falsos.

Madrid, 11.

Los billetes falsificados de la lote-

ría de Navidad son tan perfectos que solo se advierte la falsedad comprobando su numeración en la Dirección del Tesoro.

Esta falsificación creese independiente de la anterior hecha por Ruiz, el cual después de haber ocupado una brillante posición derrochó su fortuna.

Madrid, 11.

Falleció en Cartagena el gobernador militar de dicha plaza señor general Gobart.

En Cádiz se agrava el conflicto de los panaderos, por negarse los patronos a despedir á los obreros que entraron á reemplazar á los huelguistas.

Madrid, 11.

Urzaiz conferenció hoy con representantes de distintos Bancos y con los principales banqueros de Madrid.

Aunque se dice que se ocuparon de la ley de tesorerías, sábase que hablaron de reducir la circulación fiduciaria.

Madrid, 11.

Según noticias recibidas de Stokolmo, en el reparto de los premios Nobel hubo modificaciones en los nombres propuestos.

La ponencia había designado para un premio á Echegaray, pero luego grandes influencias hicieron que dicho premio fuese otorgado á Prudhomo.

Madrid, 11.

Dicen de Tanger que el gobernador de Casa Blanca adquirió cinco hermosas circasianas de pura raza, una de ellas en 10.000 libras.

A dicha plaza llegaron 5.000 del Sultán con cañones, pólvora y pertrechos.

Madrid, 11.

Dicen de Barcelona que el parricida Fiscal está loco.

Presumía de literato, habiendo publicado un extravagante tomo de poesías.

También pretendió ser tenor de ópera, habiendo llegado á encargarse el traje para representar «Lohengrin.» A causa de esto, la familia hace tiempo que pensó en que se le declarase incapacitado.

Toda la nobleza catalana vestirá luto por la muerte de la madre del parricida.

El asesino se muestra indiferente, diciendo que no recuerda nada y negando que haya matado á su madre. Es seguro que no estaba ebrio al realizar su crimen.

Falleció la hija mayor del general Escario.

Morote.

ANUNCIOS

Gran almacén de carbones

DE
Benigno Fernández

Portugalete, 15.

PRECIOS POR QUINTAL

Galleta superior á . . . 1,40 pesetas.
Cribado id. á . . . 1,50 id.
Ciseco de fragua id. á . . . 1,00 id.

POR TONELADAS

Galleta á . . . 30 pesetas.
Cribado á . . . 31 id.
Ciseco á . . . 28 id.

Se sirve á domicilio

A los maestros de obras

Los que deseen teja, ladrillo hueco y ladrillón, pueden entenderse con Daniel Bayón, calle de Fruela, Cervecería.

Pedid

en todos los Ultramarinos, fondas, restaurantes y cafés, los vinos y cognacs de Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera.

Representante en exclusivo en Asturias, D. Antonio Gallardo Hierro. 30-4

Campomanes, 16, 3.—Oviedo

Viceconsul de México

EN GIJON

Lo es D. Calixto de Rato y Rocas, que vive en la calle Corrida, núm. 63, el cual legaliza y despacha toda clase de documentos para Méjico. 30-20

ENFERMEDADES

DEL
PULMON, NERVIOSAS Y DE LA PIEL

ARTURO BUILLA

Oviedo, Uru, 16, pral.
Consulta: de 12 á 4.)

Venta de terrenos en Ujo

Concejo de Mieres

Una finca denominada «Huertas de la Antrojas»
Id. id. id. «Escaldina»
Dos id. id. «Posadorios»
Id. id. id. «Los Perales»
Id. id. id. «Charcón»
Id. id. id. «Ventosa»
Id. id. id. «Portilla»
Id. id. id. «Charca»
Id. Castañedo proindiviso con D. Joaquín Blanco.
Id. Corral que linda con camino y es edificable

Todos estos vienes proceden de la testamentaria de D. Lorenzo Blanco Escobar y son los que correspondieron á su viuda Doña Balbina Loza.

Para informes dirigirse en Ujo á don Alejandro Alvarez Valdés y en Langreo á D. Ramón Torre.—Ciaño Santa Ana. 8 7

Enfermedades de los ojos

E. Ruíz de Azagra

Médico oculista

Corrida, 1, y San Antonio, 29
GIJON. 30-13

TALLISTA

En el taller de muebles de J. y B. del Rio se necesita un operario de este oficio.

Uru, 16, Oviedo.

FARMACIA DE AMEZAGA

Unico depósito en Oviedo

DE LAS
PILDORAS TONICO-DEPURATIVAS
CONSOLINA

PARA CURAR LAS GRIETAS DE LOS PECHOS

SALES ANTIRREUMATICAS

DEL
Doctor Sanz

Vino de Hussan preparado por el mismo
Campo de la Lana 17, (antes Argüelles)

VENTA

Se hace de una casa sita en Ciaño: calle de Quintana, compuesta de piso bajo, principal y segundo.

Para más informes, dirigirse á Juan Alberti, de aquella vecindad. 5-4

M. Oliva

DENTISTA

Participa á sus clientes y amigos que ha trasladado su gabinete de operaciones y prótesis dental á la calle de Fruesa, 14, 2.º izquierda: 15a-6

A los contratistas

Compañía de los Ferrocarriles

DE
San Martín, Lieres, Gijón, Músel

El día 20 de Diciembre próximo, se verificará el concurso para la adjudicación de las obras de la sección de Lieres á Huergo, cuya longitud es de 12 kilómetros.

Las condiciones de este concurso, así como los precios, planos y demas documentos se hallarán de manifiesto en Gijón, en las oficinas de la Compañía.

Esta, se reserva el derecho de admitir las propuestas que le parecen más convenientes ó de rechazarlas todas.
Gijón, 26 de Noviembre de 1.901.—Por acuerdo del Consejo, El Secretario, Victor Felgueroso. 8-5

LA GRAN VIA

Vinos baratos

	Pts.	Cts.
Botella de Toro, sin casco.	0,50	
Idem de id., 12 en adelante.	0,45	
Idem de Tierra.	0,45	
Idem de id., 12 en adelante.	0,40	
Idem de moscatel.	0,90	
Idem de blanco, desde	0,75 á 2	

1, Asturias, 1.

LA GRAN VIA

Santo Domingo, 1
OVIEDO

D. Antonio Ortega y Jimenez

Partos, Cirujía general

Enfermedades de la matriz

Consulta de diez á una

Begoña, 64 principal. Gijón



LA GRAN BRETAÑA

Talleres de construcción de muebles de ebanistería, tapicería y sillería

DE
Ricardo Ruiz Zorrilla

OVIEDO: Uru, núm. 16

GIJON: Corrida, 58—AVILES: Cámara, 31

Es la casa que presenta más surtido en toda clase de muebles y la única que vende al mismo precio para todos.

La Paternal

Compañía anónima de Seguros á prima fija Contra Incendios

FUNDADA EN 1843

Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica y Luxemburgo

Establecida en Paris, rue Ménazo, núm. 4

En Barcelona, plaza Cataluña, núm. 12

Garantía. Fcos. 60.000.000
Capitales asegurados. 52.600.000
Siniestros pagados. 96.000.000

De las Compañías de Seguros contra el incendio (nacionales ó extranjeras) que hacen operaciones en España «LA PATERAL» ha sido una de las primeras á desarrollar la tal industrial en el país.

«LA PATERAL», en vez de fijar los efectos de sus contratos en punto de residencia determinado, (como lo hacen otras Compañías), se ha comprometido terminantemente por cláusula inserta en sus pólizas, á admitir la competencia del tribunal del juzgado donde ha sido firmada la póliza, y tiene la satisfacción de declarar que durante sus 50 años de gestiones en España, no ha tenido ninguna queja justificada de sus numerosos asegurados. 15-3

SUBDIRECTOR EN OVIEDO:

Sr. D. Galo Valdés

Calle Puerta Nueva baja, número 10



L'UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

Establecida en PARIS en su palacio
9, Place Vendome

Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1900

Capital social. Fcos. 10.000.000
Reservas. 11.950.873
Primas á recibir. 84.885.663

Total de Garantías. Fcos. 106.836.536

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1900

Fcos. 18.913.654.001

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

Fcos. 252.000.000

L'UNION asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demas explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Para todo cuanto se refiera á los asuntos de esta subdirección de Oviedo, dirigirse á D. José Mevia, subdirector.—Calle del Sol, número 3, bajo.

facial demasiado agudo para comprender los grandes descubrimientos de nuestros genios. El pobre diablo se creía hombre, cristiano, ciudadano, y tenía negra la piel!

¡Era una locura! Preciso fué emplear las amenazas para hacerle volver á casa, de la que huyó aullando.

Ya era tiempo de terminar aquella triste comedia; se habían formado las filas, los tambores redoblaban y partimos.

Mientras estuve cerca de la casa, no me atreví á mirarla; tenía los ojos bañados en lárimas, y no quería que rodasen por mis mejillas; pero en la esquina de la calle volví la cabeza: las tres mujeres agitaban sus pañuelos, siguiéndonos con la vista.

Mi corazón palpitaba con fuerza.

—¡Oh, Dios mío!—exclamé;—á ti confío cuanto amo.—Por primera vez lloraba, oraba y me sentía consolado.

A las cuatro estábamos formados en batalla en la plaza de la Alcaldía. Green nos pasó revista y nos habló de la patria con una emoción que llegaba á la elocuencia.

Nuestras aclamaciones cubrieron su voz y enseguida volvimos á guardar silencio. Tal vez era yo el único del regimiento que estaba agitado.

El sonido de las cornetas nos anunció la hora de despedida.

Bajé llevando de la mano á Enrique y Alfredo; Jenny nos abrazó á los tres con el valor de una esposa y madre cristiana; Susana, silenciosa y agitada, nos dió á cada uno una Biblia que no debíamos abandonar, y Marta, que había preparado un sermón profético, á la primera palabra lanzó un sollozo terrible, y cogiendo á Enrique en los brazos, cual si fuera un niño, le inundó de lágrimas y besos.

La estreché la mano y me abrazó; medio estrangulado pude montar á caballo.

En el mismo momento llegó Zambo con un equipo ridículo: cinturón encarnado y azul, sombrero con plumas, y un sable que arrastraba por las losas.

—Amo—gritó,—lléveme, soy un valiente. Si tengo la piel negra, mi sangre es roja. Si no me matan antes de la victoria, les batiré á toos.

Con trabajo pude desembarazarme del pobre mozo.

Hicele las reflexiones más prudentes para demostrarle que su valor era ridículo.

Cuando se tienen los caballos crespos es porque se ha nacido, no para batirse sino para ser batido.

¡Palabras inútiles! Zambo tenía el ángulo

meses pasados detrás de los fuertes de Washington transformarán esos voluntarios en soldados. Mucho es sin duda la disciplina; pero este es un oficio al alcance del más ignorante. Lo que no se da es el corazón, la fe y el amor á la patria.

Este es el supremo resorte, digan lo que quieran los que arrastran sable. Para manejar la bayoneta se necesita un brazo hábil y vigoroso; pero el alma es la que da fuerza al brazo. Alvegunos años de guerra y sufrimiento bastan para formar la educación de un pueblo, y para poner á los enemigos en tal estado.

Solo quedaba entonces la energía moral: ésta es la que sobrevive; por eso los mejores ejércitos son los de ciudadanos.

—Excusadme coronel; creís que nada valía tanto como los soldados viejos.

—Es un error—dijo Saint-John.—Para una revista ó parada, es posible; en la guerra sucede otra cosa. Buenos cuadros, soldados jóvenes y generales viejos, esto es lo que se necesita. Para marchar sin quejarse; para obedecer sin murmurar; para arrostrar el peligro con la cabeza levantada; para ir á la muerte sonriendo no hay nadie como los jóvenes. Cuanto más inteligente es la juventud, más piadosa y patriótica, más se puede contar ella. En la vieja Europa se tienen otras ideas; allí reina aún la

Casa especial en articulos para caballero
DE
SASTRERIA CELSO GRANDA CAMISERIA

San Francisco, 22, Oviedo.

ACADEMIA DE FRANCES, INGLES Y TENEDURIA DE LIBROS

por partida doble

Modelo de enseñanza practico, sin molestar la memoria del alumno

Queda habierta la matrícula hasta 31 de Diciembre para Señoritas y Caballeros en el local Magdalena 18 2.º

TARIFA DE PRECIOS

EN LA ACADEMIA	FRANCES Petas.	INGLES Petas.	P. D. Pesetas.
Lección diaria individual	30	40	20
» atena	20	25	15
» diaria en curso general	25	30	15
» atena en	15	20	10
EN CASA DEL ALUMNO			
Lección diaria individual	50	60	30
» atena	30	35	20



COMPANIA

HAMBURGUESA SUB-AMERICANA

de vapores-correos al Rio de la Plata.

Todos los meses saldrán del puerto de la Coruña dos correos directamente para Montevideo y Buenos Aires.
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera cámara a precios reducidos.
 Para más informes dirigirse a sus representantes en la Coruña. Sres. Hijos de Martínez Dalmau, en Oviedo, a D. Manuel Pérez; San Vicente, comercio.
 Hay pasaje gratis para San Pablo Brasil.

IMPRENTA

LA ECONOMICA

Calle de Santo Domingo, núm. 1.-OVIEDO

Variado surtido de papel y sobre para cartas comerciales. Impresión esmerada de obras, revistas y libros rayados, ecétera. etc.
 Especialidad en impresiones a varios colores, cheques, abonos, acciones de Sociedades y Compañías mercantiles, y toda clase de trabajos tipográficos.

¡Antiblenorrágico infalible!

INYECCION VIÑA

Médico-Especialista en enfermedades secretas.—Ex-interno del Hospital Real d Santiago de Compostela, etc.

Infinidad de certificaciones de acreditados compañeros, demuestran su eficacia para toda clase de Blenorragias, agudas, crónicas y en ambos exos, seguidas de pronta curación y exentas de complicaciones.
 Van insertas en el folleto que acompaña a todo frasco, lo mismo que las Instrucciones.

De venta al por mayor en Oviedo, Droguería de García Zuloña y Compañía.—
 Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DEPOSITO CENTRAL

Farmacia de León de la Viña

GIJON

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER

¡Grandes rebajas de precios!

Todos los modelos por pesetas 2,50 semanales

MAQUINAS DE PIE DESDE 120 PESETAS (24 DUROS)

ID. DE MANO DESDE 90 PESETAS (18 DUROS)

MAS DE QUINIENTOS MODELOS

Para Familias y toda clase de Industrias en que se emplea la costura así como para trabajos artísticos, ejecutados con la célebre

MAQUINA BOBINA CENTRAL

que sirve además para todo género de labores domésticos.

En vista de la inmensa popularidad y reputación altísima alcanzada por nuestras excelentes máquinas, hay muchos fabricantes y revendedores que valiéndose de todos los medios, aun de los más capciosos, para sorprender al público, las imitan y falsifican y hasta emplean el acreditado nombre Singer para engañar a los incautos.

Prevenimos, pues, al público que las máquinas legítimas Singer deben comprarse únicamente a nuestros agentes autorizados, porque de lo contrario se expone a adquirir una máquina ó compuesta para ocultar sus muchos años de uso, ó falsificada y procedente de fabricante desconocido ó de revendedor absolutamente irresponsable.

Pídase Catálogos ilustrados que se dan gratis en

AVILES.—ARCOS DEL AYUNTAMIENTO

GIJÓN.—MOROS, 9, (frente a la calle de Munuza)

Fruela, 1, Oviedo, (frente al Café de París)

VENTAJAS VERDAD

Habiendo comprado los dueños de este establecimiento «Al Pelayo», todas las existencias de un importante Comercio de Novedades, con un 56 por 100 de rebaja, se propone realizarlas con una baratura tan grande, que está fuera de toda comparación.

TODO TIENE SU PRECIO FIJO

	Precio por vara			Precio por vara	
	Ptas.	Cts.		Ptas.	Cts.
Lanas para vestidos de Señora, de	1,50	0,75	500 piezas de granos (oro, n.º 400, de	24	12
» novedad	2	1	700	24	15
» fantasía	2,50	1,25	Percales vestido	0,50	0,20
» jergas	3 y 4	1,50	Percalesidos	0,40	0,20
Castores para abrigos	12	8	Género blanco, de 44	0,60	0,40
Rizos	20	10	» superior	0,80	0,45
Felpas aguas y liess	20	10	Curado 8/4 para sábanas	2	1,10
Cortes vestido de Sra.	100	40	Retorta 11/4 hilo	4,50	2,50
Terciopelos y felpas	4	1	Vichia delanteras	1	0,40
	8	2,50	Mantelería, caja 6 ctos	10	4
Franelas de lana	2,50	1,25	» 12	20	10
» algodón	0,50	0,25	Servilletas	0,75	0,30
» »	0,75	0,30	Manteles de 100x100	2,50	1,25
» »	1	0,35			
Percales colchas	0,50	0,25	En todos los tamaños, a mitad de su valor.		
Crepés para id.	0,75	0,40			
Telas para colchones	1,25	0,65	Tela mantel, 165 cms.	3,50	1,75
» »	1,50	0,70	Pañuelos seda	1,25	0,50
» »	1,75	0,75	» »	5	2
Yutes japoneses, Raso	2	1,10	» para caballero	6,50	4
» tapiz	6	2,50	» jaretón surah	4	1,50
Afombra cordellillo	1	0,50	» hilo	1,50	0,50
» »	1,50	0,75	» jaretón	1,50	0,75
» »	2,50	1	» lana	1	0,40
Terciopelo	6	20	Boas piel, novedad	30	16
Colchas brocatel	40	16	» »	15	6
Jergas y tricots	7 y 8	2,50	» »	6	3
Estambres y vicuñas	15 y 20	4,50			

Colchas piqué, toquillas estambre, paraguas, tapetes, toallas turcas, tiras franela, alfombras, corbatas, mantas abrigo, peds de viaje, tricots para trajes caballero, vicuñas, jergas, patenes, cheviots, castores, mpntañas, capás, carriks, impermeables, rusos, zamarras, trajes hechos en todas las medidas, makferlands, gabanes, grecas, sotanas, manteos. =

Y variedad de articulos, imposible de detallar, que pueden adquirirse aprovechando esta ocasión, con más de un Cincuenta por ciento de rebaja, en Comercio

AL PELAYO

Altamirano, 6 OVIEDO Altamirano, 6

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

omificio social: calle Olózaga, 1, (Paseo Recoletos).--MADRID

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000 Total 56.977.766 Pesetas
 Primas y reservas..... 44.977.000

37 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.
 El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 80746.049,04.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

SUBDIRECTOR DE ASTURIAS

EDMUNDO LACAZETT

OFICINAS, RUA, 5.-OVIEDO.

La Catalana

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO
 A PIMA FIJA

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865

Capital y reservas 30.000.000 de pesetas

COLOCADOS EN EDIFICIOS Y VALORES DE LA MAYOR GARANTIA

Primas muy moderadas arregle inmediate y pago de siniestros al con. ado
 Garantías superiores a las demás compañías

Representante en esta provincia

D. Joaquín González

Campomanes 10

preocupación y fanatismo por la fuerza bruta. Aquí nos ha ilustrado la civilización.

Indudablemente la victoria pertenecerá siempre al general que, en el momento decisivo, arroje sobre un punto dado mayor número de batallones.

Pero en condiciones iguales, un soldado joven y patriota, vale más que un mercenario envejecido en el oficio.

Ved la guerra de Crimea; es indudable que los veteranos rusos é ingleses se batieron bien; pero, ¿a quién pertenece la corona sino a los reclutas franceses, héroicos jóvenes que acababan de soltar el arado, campesinos la víspera y ciudadanos al día siguiente?

Ved ahí nuestro modelo; ved lo que nosotros haremos también de nuestros jóvenes americanos.

—No tenéis generales—le dije;—vuestro país es una tierra pacífica que hasta hoy, ha producido más labradores y comerciantes que César.

—Estad tranquilo—respondió el coronel;—tendréis generales y más de los que queráis. La guerra es como la caza, un oficio muy ordinario en el que algunos sobresalen desde el primer día.

Alguno que hoy es herrero, mecánico, abogado ó médico, mañana sobre el terreno se

despertará general. Abrid la historia; hay épocas estériles en las que están muertas las letras, las artes y la industria; pero no hay una en que hayan faltado soldados.

El hombre tiene instintos cazadores y sanguinarios que comprime la paz, pero que no llega a extinguir. Viene la guerra, y aparecen los héroes. ¡Haga el cielo que el pueblo les estime en su justo valor y no les sacrifique la libertad.

—Verdaderamente, coronel,—le dije,—habláis con poco respeto de la guerra.

—Porque la he hecho—respondió tristemente;—sé lo que vale ese sangriento juego. Aunque los retóricos, sentados tranquilamente ante su hogar, se entretengan en celebrarse los combates y la gloria, me enojo de hombres al oír sus paradojas: la guerra es la mayor calamidad, la enemiga del trabajo y de la libertad; la ruina de la civilización.

¡Desgraciados aquellos cuya ambición desencadena sobre la tierra esta peste abominable! ¡Malditos tres veces los que ponen mano parricida sobre la patria! Con el auxilio de Dios, les haremos pagar caro su crimen.

La guerra es también el castigo del orgullo y de la locura y cruel lección que siempre se comprende demasiado tarde.

¡Cosa extraña! se me hacía tarde para entrar en fuego.

En un momento de reposo pasé por delante de mis compañeros, riendo, hablando, gesticulando y teniendo una palabra para cada soldado; bromaba con los que estaban conmovidos, animaba a los que procuraban sonreír y prometía a todos mi socorro en el momento de peligro; sentía ya la fiebre del combate.

Humbog, que se me había reunido en la plaza, me miraba con asombro.

—¡Qué hombre tan particular sois, doctor!—me dijo suspirando.—Admiro vuestro buen humor y vuestra alegría. Sois tímido ciudadano y ahora atrevido soldado. ¿Tenéis en las venas la sangre

«Non paventis funera Gallio?»

Nosotros los sajones llevamos al campo de batalla

«Devota motti pectora libero;»

pero no tenemos esa gracia, esa alegría, ni esa bravura. Al veros parece que el combate es una fiesta y el peligro un placer. Infundís deseos de morir al que más miedo tenga a la muerte,